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OPIS TECHNICZNY 
1. WSTĘP 
 
1.1. Przedmiot opracowania 
 
Przedmiotem opracowania jest projekt budowlany wykonawczy kompleksowej 
przebudowy ul. Armii Poznań na odcinku od ul. Warszawskiej do Rolniczej 
w km od 0+000,00 do km 0+741,10 w Łomiankach. 
1.2. Cel opracowania 
 
Celem opracowania jest projekt budowlany wykonawczy przebudowy ul. Armii 
Poznań na odcinku od ul. Warszawskiej do Rolniczej w Łomiankach. 
Przebudowa ulicy ma na celu wykonanie nowej nawierzchni jezdni, ścieżki 
rowerowej, chodnika oraz odwodnienia ulicy. 
Poprawi to bezpieczeństwo pieszych oraz podniesie estetykę ulic Łomianek. 
 
1.3. Podstawa opracowania 
 
- Umowa zawarta z Gminą Łomianki nr RI.701.7011.4.2015 z dnia 18.02.2015r.  
- Mapa w skali 1:500, 
- Warunki techniczne i uzgodnienia, 
- Wytyczne projektowania dróg III, IV, V klasy technicznej WPD-2 i WPD-3 
1999r., 
- Katalog Powtarzalnych Elementów Drogowych wydany przez  
„TRANSPROJEKT” Warszawa, 
- Katalog Typowych Konstrukcji Nawierzchni Podatnych i Półsztywnych 
IBDiM Warszawa 1997 r., 
- inne przepisy dotyczące projektowania dróg oraz literatura techniczna i 
stosowne rozwiązania. 
 
1.4. Formalne podstawy opracowania 
 
- Ustawa z dn. 7 lipca 1994 r. Prawo Budowlane (Dz. U. z 2006 r., nr 156 poz. 
1118  z późniejszymi zmianami). 
- Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dn. 2 marca 
1999 w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi 
publiczne i ich usytuowanie (Dz. U. Nr 43, poz. 430). 
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 3 lipca 2003 r. w sprawie 
szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego (Dz. U. Nr 120, poz. 
1133). 
- Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dn. 02.09.2004 r. w sprawie 
szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji 
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technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu 
funkcjonalno-użytkowego (Dz. U. z 2004 r., Nr 202, poz. 2072). 
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 18.05.2004 r. w sprawie 
określenia metod i podstaw sporządzania kosztorysu inwestorskiego, obliczania 
planowanych kosztów prac projektowych oraz planowanych kosztów robót 
budowlanych określonych w programie funkcjonalno-użytkowym (Dz. U. Z 
2004 r., nr 130, poz. 1389). 
 
1.5. Lokalizacja inwestycji 
 

Odcinek drogi zlokalizowany jest w miejscowości Łomianki, na terenie gminy 
Łomianki. 
 
2. PRZEDMIOT I ZAKRES INWESTYCJI 
 

2.1. Przedmiot inwestycji 
 

Przedmiotem inwestycji jest kompleksowa przebudowa ul. Armii Poznań 
na odcinku od ul. Warszawskiej do Rolniczej w Łomiankach. 
 

2.2. Zakres inwestycji 
 

Zakres planowanej inwestycji obejmować będzie: 
 

- roboty przygotowawcze 
- roboty rozbiórkowe 
- roboty ziemne 
- roboty związane z odwodnieniem korpusu drogi 
- ustawienie krawężników i obrzeży 
- podbudowę z kruszywa łamanego 
- roboty nawierzchniowe wykonane z kostki brukowej betonowej 
- roboty nawierzchniowe wykonane z mas bitumicznych 
- roboty wykończeniowe 
- oznakowanie projektowanych ulic gminnych  
 
2.3. Stan istniejący 
 
Istniejący pas drogowy o zmiennej szerokości od 17 – 18 m całkowicie 
przeznaczony do lokalnego zaopatrzenia mieszkańców oraz indywidualnego 
ruchu drogowego. 
Istniejący pas drogowy nie zawiera kanalizacji deszczowej. Na projektowanym 
odcinku zlokalizowany jest chodnik po stronie prawej oraz zjazdy . 
Istniejąca nawierzchnia ulicy posiada liczne uszkodzenia zmęczeniowe oraz 
ubytki w nawierzchni. Nawierzchnia posiada nieregularne krawędzie oraz 
wyniesione pobocza co stwarza zagrożenie dla uczestników ruchu oraz 
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uniemożliwia odpływ wody. Poza nawierzchnią teren pasa drogowego nie jest 
zagospodarowany. 

3. ROZWIAZANIA TECHNICZNO – BUDOWLANE

3.1. Podstawowe parametry techniczne drogi gminnej klasy Z 
- kategoria ruchu  KR3 
- szerokość ścieżki pieszo-rowerowej 2,50 m  
- szerokość chodnika  1,50 m  
- szerokość jezdni  6,50-7,0 m  0+000 – 0+741,10 
- szerokość pasa drogowego  17 – 18 m 
- spadek poprzeczny jezdni : 

daszkowy 2% 0+000,00 – 0+741,10 
- spadek poprzeczny chodnika  2% 
- spadek poprzeczny powierzchni odparowującej 2%. 

Konstrukcja zjazdów: 
a) nawierzchnia z kostki betonowej, kolor czerwony, gr. 8 cm,
b) podsypka cementowo-piaskowa, gr. 3 cm,
c) podbudowa z- kruszywa naturalnego o uziarnieniu 0-31,5mm gr. 20 cm.

Konstrukcja drogi gminnej w km 0+000 ÷ 0+470: 
a) nawierzchnia z betonu asfaltowego – warstwa ścieralna AC11S gr. 4 cm,
b) nawierzchnia z betonu asfaltowego – warstwa wiążąca AC16W gr. 5 cm,
c) podbudowa zasadnicza z- kruszywa łamanego o uziarnieniu 0-31,5mm

gr. 20 cm,
d) podbudowa pomocnicza z pospółki o uziarnieniu 0-31,5mm gr. 10 cm,
e) warstwa odsączająca z piasku gr 15 cm.

Konstrukcja drogi gminnej w km 0+470 ÷ 0+741,10 : 
a) nawierzchnia z betonu asfaltowego – warstwa ścieralna AC11S gr. 4 cm
b) nawierzchnia z betonu asfaltowego – warstwa wiążąca AC16W gr. 5 cm.

Konstrukcja ścieżki rowerowej: 
a) nawierzchnia z betonu asfaltowego – warstwa ścieralna AC11S,  gr. 5 cm, 

b) podbudowa zasadnicza z- kruszywa naturalnego o uziarnieniu 0-31,5mm
gr. 20 cm. 

Konstrukcja chodnika: 
a) nawierzchnia z kostki betonowej, kolor szary, gr. 6 cm,
b) podsypka cementowo-piaskowa, gr. 3 cm,
c) podbudowa z- kruszywa naturalnego o uziarnieniu 0-31,5mm gr. 20 cm,
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Przed rozpoczęciem robót istniejącą nawierzchnię bitumiczną należy w całości 
rozebrać w celu wykonania nowej konstrukcji całej jezdni. 

3.2.Odwodnienie oraz warunki gruntowo-wodne  

Odprowadzenie wody opadowej zaprojektowano wykorzystując istniejące 
spadki poprzeczne i podłużne. Woda opadowa z chodnika, ścieżki pieszo –
rowerowej oraz jezdni odprowadzona będzie poprzez system wpustów 
deszczowych połączonych z separatorami i skrzynkami rozsączającymi. 
Na odcinku 0+000 – 0+741,1 wody opadowe odprowadzane są do wpustów 
deszczowych a następnie do separatorów i skrzynek rozsączających 
zlokalizowanych w pasie drogi gminnej. 

3.3. Plan zagospodarowania 

Budowa ścieżki pieszo-rowerowej przebiegać będzie wzdłuż ogrodzeń posesji, 
wyznaczone zostały wjazdy do posesji.  
Na budowanej ścieżce rowerowej szerokości 2,50 m zaprojektowano 
nawierzchnię bitumiczną gr. 5 cm, .
Chodnik z kostki betonowej szerokości 1,50 m wykonany zostanie z kostki 
betonowej gr. 6 cm. 
Nawierzchnia na wjazdach do posesji z kostki betonowej gr. 8 cm koloru 
czerwonego.  
Zjazdy indywidualne przewidziane są do wykonania tylko w granicach 
opracowania.  

3.4. Układ wysokościowy drogi 

Projektowana niweleta jezdni nie wnosi radykalnych zmian ze względu 
na istniejący teren jak również bliskość zabudowy. Nadano kosmetyczną 
korektę w kilku miejscach w celu poprawienia spadków podłużnych. 

3.5. Urządzenia obce 

Usytuowanie urządzeń podziemnych nie koliduje z projektowaną inwestycją 
ze względu na minimalne roboty ziemne oraz brak wykopów i przekopów.  

4. OCHRONA ŚRODOWISKA

Wykonanie projektowanego chodnika oraz ścieżki pieszo-rowerowej na odcinku 
zabudowanym jest przedsięwzięciem wybitnie proekologicznym, gdyż 
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odseparowanie ruchu pieszego od samochodowego zdecydowanie zmniejszy 
niebezpieczeństwo kolizji relacji pieszy – pojazd samochodowy. 
Przed przystąpieniem do robót należy wystąpić do zarządcy drogi o wyrażenie 
zgody na wejście z robotami w pas drogi. 

4.1. Warunki ochrony środowiska  

Ocenia się, że inwestycja nie należy do przedsięwzięć mogących potencjalnie 
znacząco oddziaływać na środowisko wynikających z rozporządzenia z dnia 
9 listopada 2010r. w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać 
na środowisko. 

4.2. Ochrona dziedzictwa kulturowego i zabytków 

Na obszarze zamierzenia budowlanego, ani w jego bezpośrednim sąsiedztwie, 
nie występują obiekty wpisane do rejestru zabytków ani obiekty kultury 
współczesnej. 

4.3. Technologia robót 

Technologię robót oraz wymagania dotyczące materiałów, sprzętu,  transportu, 
obmiarów, badań laboratoryjnych, warunków odbioru przedstawiono 
w Specyfikacjach Technicznych załączonych do projektu. 
Przed przystąpieniem do robót należy wystąpić do zarządcy drogi o wyrażenie 
zgody na wejście z robotami w pas drogi. 

4.4. Obszar oddziaływania inwestycji 

Nie przewiduje się oddziaływania inwestycji na sąsiednie nieruchomości. 
Oddziaływanie projektowanego obiektu zamyka się w całości na działce 
inwestycyjnej. 

5. UWAGI

Punkty osnowy geodezyjnej zabezpieczyć przed naruszeniem 
i przykryciem nawierzchnią trwałą. Nadzór nad zabezpieczeniem zlecić 
uprawnionej jednostce wykonawstwa geodezyjnego. W przypadku stwierdzenia 
przez jednostkę nadzorującą konieczności przeniesienia punktu geodezyjnego 
poza pas drogowy – uzyskać szczegółowe warunki przeniesienia z Powiatowego 
Ośrodka Dokumentacji Geodezyjnej i Kartograficznej w Ożarowie 
Mazowieckim. Punkty osnowy geodezyjnej podlegają ochronie zgodnie 
z art. 15 ustawy z dn. 17.05.1989r. Prawo geodezyjne i kartograficzne (jedn. 
tekst Dz. U. z 2000r. nr 100, poz. 1086 z późn. zmianami). 
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WYKAZ ZJAZDÓW 
Zjazdy indywidualne 

Strona lewa   szerokość   powierzchnia  
0+036,78   3,0m    5,10m2   
0+044,19   3,0m    5,10m2   
0+087,19   3,5m    1,00m2    
0+099,65   3,0m    0,90m2    
0+129,52   4,0m    1,60m2    
0+147,58   4,0m    1,80m2 

0+160,43   3,0m    1,30m2 
0+210,26   3,0m    1,40m2  
0+216,20   3,0m    1,50m2    
0+229,14   3,0m    2,30m2    
0+257,77   4,0m    4,80m2 

0+281,59   4,0m    5,20m2    
0+297,82   3,5m    5,60m2    
0+317,55   4,0m    7,60m2 

0+326,39   11,0m podwójny zjazd 19,80m2 
0+359,28   4,0m    6,40m2 
0+410,17   4,0m    7,20m2    
0+416,41   4,0m    7,20m2    
0+452,69   4,5m    9,00m2 

0+458,59   4,0m    6,20m2 

0+487,87   4,0m    8,00m2 

0+502,95   4,0m    8,00m2 

0+528,88   4,0m    8,00m2 

0+559,77   7,0m    11,20m2 

0+576,96   4,0m    6,80m2    
0+592,40   4,0m    8,40m2    
0+620,12   3,5m    7,00m2 

0+633,30   3,5m    6,30m2 
0+657,92   3,5m    6,30m2 

0+692,99   4,0m    8,00m2 

            ----------------    
Razem       179,0 m2   

 

 

Strona prawa  szerokość   powierzchnia  
           
0+049,03   3,5m    29,50m2 
0+101,96   4,5m    32,00m2 
0+132,90   4,5m    32,00m2 
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0+188,82   4,0m    27,70m2 
0+198,40   3,5m    26,00m2 
0+239,97   3,5m    26,50m2 
0+297,23   4,0m    25,00m2 
0+312,84   3,5m    24,50m2 
0+328,42   3,5m    23,50m2 

0+335,28   4,0m    20,20m2 
0+384,22   8,0m    32,20m2 
0+425,49   3,5m    24,00m2 
0+442,78   3,5m    24,00m2 

0+479,40   3,0m    23,50m2 
0+486,57   3,0m    23,00m2 
0+506,26   3,0m    23,00m2 
0+547,72   3,0m    24,00m2 
0+557,99   4,0m    26,00m2 
0+590,40   3,5m    24,00m2 

0+598,72   3,5m    23,50m2 

0+623,93   3,5m    19,50m2 

0+629,26   4,0m    23,50m2 
0+642,61   4,5m    26,00m2 
0+652,99   3,5m    24,00m2 

0+666,54   4,0m    26,00m2 
0+698,49   3,0m    23,00m2 
          ------------------ 
Razem       632,1 m2 
 

Zjazdy publiczne 
Strona prawa  szerokość   powierzchnia 
 
0+158,62   4,5m    57,00 m2 
0+220,75   3,5m    43,00 m2 
0+281,87   4,5m    43,00 m2 
0+342,55   4,0m    45,00 m2 
0+398,89   5,0m    43,50 m2 
0+463,67   4,0m    42,20 m2 
0+521,67   5,5m    40,00 m2 
0+614,43   6,0m    47,50 m2 
0+674,63   3,0m    38,00 m2 

          ------------------ 
Razem       399,20 m2 
 

 



Kompleksowa przebudowa ul. Armii Poznań 
 na odcinku od ul. Warszawskiej do Rolniczej w Łomiankach  

 

DROG - POL II s.c. Poświętne ul. Miodowa 1 09-100 Płońsk 

Zjazdy publiczne 
Strona lewa   szerokość   powierzchnia 
 
0+398,89   3,0m    17,00 m2 
 

          ------------------ 
Razem       17,00 m2 

 
 



Ilość ścieków 
 
7.1.1 Ilość wody deszczowej odprowadzanej z powierzchni utwardzonej 
do skrzynek rozsączających 
Do skrzynek rozsączających będzie odprowadzana woda z powierzchni 
utwardzonych drogi, chodnika oraz powierzchni zjazdu. 
Q = F x q x Ψ   dm3/sha  
F - powierzchnia zlewni ha 

q - natężanie deszczu dm3/sha 
Ψ – współczynnik spływu dla powierzchni utwardzonej  
Powierzchnia zlewni w km od 0+000 – 0+100 
Fnawierzchni = 7*100 = 700 m2 

Fchodnika = 172 m2 

Fzjazdów = 50 m2 

Fścieżki rowerowej = 248 m2 

 
F1 = 700+248 m2=0,0948 ha 
F2 = 172+50 m2=0,0222 ha 
F = F1 + F2 = 117 m2=0,117 ha 
 
q = 150 dm3/sha  
Ψ = 0,9 dla nawierzchni bitumicznych 
Ψ = 0,8 dla nawierzchni brukowych 
 
Q1 – powierzchnie asfaltowe 
Q2 – powierzchnie brukowe 
 
Q1 = 0,0948 x 0,9x150 = 12,80 dm3/s =12,80l/s 
Q2 = 0,0222 x 0,8x150 = 2,66 dm3/s =2,66 l/s 
Q = Q1+ Q2 = 12,80 + 2,66 = 15,46 dm3/s = 15,46 l/s 

 
 

Biorąc pod uwagę czas trwania deszczu miarodajnego t=15 minut ilość wód deszczowych 
podczas deszczu nawalnego wyniesie: 
 

V= Q x t x60 /1000    m3 

V= 15,46 x 15 x 60/1000= 13,91 m3 
 
Określenie w m3 wielkości zrzutu ścieków maksymalnego godzinowego, 
średniego dobowego oraz maksymalnego rocznego wykonano przy 
następujących założeniach: 
Średnie opady z wielolecia przyjęto 660 mm. 



Przyjęto dla analizowanego terenu prawdopodobieństwo wystąpienia deszczu 
miarodajnego p=50%, co odpowiada częstotliwości występowania 
miarodajnego raz na dwa lata, 
średni roczny opad dla danej miejscowości H=660 mm 
całkowita zredukowana powierzchnia zlewni: 
Fzred=(700+248 m2)x0,9+(172+50 m2)x0,8= 853,2+177,6 m2 = 0,10308 ha 
Założony czas trwania deszczu miarodajnego tm=15 min. 
 
Maksymalna godzinowa ilość opadów 
Maksymalna godzinowa ilość wód opadowych obliczono przy założeniu 
czasu trwania deszczu miarodajnego t=60min. Natężenie deszczu o takim 
czasie trwania i częstotliwości występowania raz na dwa lata (c=2) 
qmg= 56 (l/s*ha) 
Przyjmując, że natężenie deszczu w ciągu 60 minut jest stałe, maksymalna 
godzinowa ilość opadów wyniesie: 
Qmaxgodz=qmg*Fzred 
Qmaxgodz=56 (l/s*ha)*0,10308(ha)=5,77(l/s) 
Qmaxgodz=5,77(l/s)*3600/1000=20,77 (m3/godz) 
 
Średnia dobowa ilość opadów 
Średnią dobową ilość wód opadowych obliczono na podstawie wzoru: 
Qr=f*H*Fzred*10 (m3/rok)  
H - opad roczny 660 mm 
Fzred – powierzchnia zredukowana 0,10308 ha 
f – współczynnik zmniejszający wielkość H o wysokość opadu nie dającą 
odpływu 
f=0,9 
10 – współczynnik przeliczeniowy jednostek 
Qr=0,9*660 (mm)*0,10308 (ha)*10 
Qr=612,3 m3/rok 
Przeciętnie w roku ilość dni z opadem wynosi 180, stąd średni dobowy opad 
wyniesie odpowiednio: 
Qśrdob= Qr/180=3,4 m3/d 
 
Maksymalna roczna ilość opadów 
Maksymalną roczna ilość opadów Qmaxr obliczono zakładając, że będzie 
on rezultatem rocznej sumy opadów atmosferycznych charakterystycznej dla 
roku najbardziej wilgotnego, która wynosi 1100mm. 
Zastosowano wzór: 
Qmaxr=f*H*Fzred*10 (m3/r), pozostałe oznaczenia jak wyżej. 
Qmaxr=0,9*1100(mm)* 0,10308(ha)*10 
Qmaxr=1020,49 m3/rok 
 



Średnia roczna ilość opadów 
Roczna ilość opadów  H = 660 mm = 6600 m3/ha/rok 
Q drogi roczne = Fzred x H =0,10308x 0,9 x 660x10 = 612,3 m3/rok 

 

7.1.2. Obliczenie wchłaniania przez system retencyjno-rozsączający  
 
Efektywna powierzchnia eksfiltracji: 

Ainf= (b+h) x L+b x h   m2 

Ainf= (1,2+1,2) x 10,2 + 1,2*1,2=25,92 m2 
gdzie : 
b – szerokość zbiornika [m] 
h- wysokość zbiornika [m] 
L- długość zbiornika [m] 
 
Zaprojektowano zbiornik rozsączający dwuwarstwowy o wymiarach BxLxH 
1,2x10,2x1,2m. Ułożony ze skrzynek o wymiarach pojedynczej skrzynki 1,2x0,6x0,6 m. 
Zbiornik składa się ze skrzynek ułożonych w taki sposób, aby minimum w 2 rzędach 
zostały utworzone kanały inspekcyjne na całej długości zbiornika , w celu prowadzenia 
inspekcji całego rzędu i czyszczenia kanału, na którym posadowiona będzie studzienka 
kontrolna, Kanał inspekcyjny w skrzynkach tworzących rzędy do inspekcji i czyszczenia o 
średnicy min. 500 mm 
 
Prędkość eksfiltracji: 
 

Qp= Ainf x( k /2) x1000    [l/s] 
Qp= 25,92 x( 0,00005 /2) x1000 =0,648   [l/s] 

 
 

gdzie : 
k – współczynnik filtracji gruntu [m/s] 

 

7.1.3. Obliczenie wymaganej pojemności systemu 
 
Obliczenie minimalnej wymaganej pojemności systemu retencyjnego: 
 

Vr= [Q- Qp] x t x 60 x 10-3    m3 
Vr= [15,46-0,648] x 15 x 60 x 10-3 =13,33   m3 

 
Zaprojektowano wykonanie infiltracyjnego, podziemnego,  
dwuwarstwowego o wymiarach BxLxH 1,2x10,2x1,2m. 
 
Vzb = 1,2*1,2*10,2 = 14,69 m3 

 
 
Zbiornik posadowiony będzie na gł. 77,73 m n.p.m 



Wokół bocznej warstwy skrzynek zbiornika i pod jego dnem zaprojektowano wykonanie 
obsypki ze żwiru płukanego o granulacji 8-16mm lub 16-32 mm 
Wykop po wykonaniu zbiornika zasypany zostanie gruntem piaszczystym z 
zagęszczeniem Is=0,98 wg Proctora.  

 

7.1.4. Odprowadzenie wody ze zbiorników 
Dla projektowanych warunków wykonano obliczenia odpływu wód ze zbiorników, celem 
ustalenia czasu opróżniania zbiornika. 
 
T= V  x 1000  / (Qp x 3600)   [h] 
T= 13,91  x 1000  / (0,648 x 3600) = 5,96   [h] 

 
1.1 Ilość ścieków 
 
7.2.1 Ilość wody deszczowej odprowadzanej z powierzchni utwardzonej 
do skrzynek rozsączających 
Do skrzynek rozsączających będzie odprowadzana woda z powierzchni 
utwardzonych drogi, chodnika oraz powierzchni zjazdu. 
Q = F x q x Ψ   dm3/sha  
F - powierzchnia zlewni ha 

q - natężanie deszczu dm3/sha 
Ψ – współczynnik spływu dla powierzchni utwardzonej  
 
Powierzchnia zlewni w km od 0+100 – 0+265 
Fnawierzchni = (265-100)*6,5=1072,50 m2 

Fchodnika = 244 m2 

Fzjazdów = 294 m2 

Fścieżki rowerowej = 412,5 m2 

F1 = 1072,5+412,5 m2=0,1485 ha 
F2 = 244+294 m2=0,0538 ha 
F = F1 + F2 = 2023 m2=0,2023 ha 
 
q = 150 dm3/sha  
Ψ = 0,9 dla nawierzchni bitumicznych 
Ψ = 0,8 dla nawierzchni brukowych 
 
Q1 – powierzchnie asfaltowe 
Q2 – powierzchnie brukowe 
 
Q1 = 0,1485 x 0,9x150 = 20,05 dm3/s =20,05l/s 
Q2 = 0,0538 x 0,8x150 = 6,46 dm3/s =6,46 l/s 
Q = Q1+ Q2 = 20,05 + 6,46 = 26,51 dm3/s = 26,51 l/s 

 



Biorąc pod uwagę czas trwania deszczu miarodajnego t=15 minut ilość wód deszczowych 
podczas deszczu nawalnego wyniesie: 

 
V= Q x t x60 /1000    m3 

V= 26,51 x 15 x 60/1000= 23,86 m3 
 

Określenie w m3 wielkości zrzutu ścieków maksymalnego godzinowego, 
średniego dobowego oraz maksymalnego rocznego wykonano przy 
następujących założeniach: 
Średnie opady z wielolecia przyjęto 660 mm. 
Przyjęto dla analizowanego terenu prawdopodobieństwo wystąpienia deszczu 
miarodajnego p=50%, co odpowiada częstotliwości występowania 
miarodajnego raz na dwa lata, 
średni roczny opad dla danej miejscowości H=660 mm 
całkowita zredukowana powierzchnia zlewni: 
Fzred=(1072,5+412,5m2)x0,9+(244+294m2)x0,8=1336,5+430,4m2=0,17669 ha 
Założony czas trwania deszczu miarodajnego tm=15 min. 
 
Maksymalna godzinowa ilość opadów 
Maksymalna godzinowa ilość wód opadowych obliczono przy założeniu 
czasu trwania deszczu miarodajnego t=60min. Natężenie deszczu o takim 
czasie trwania i częstotliwości występowania raz na dwa lata (c=2) 
qmg= 56 (l/s*ha) 
Przyjmując, że natężenie deszczu w ciągu 60 minut jest stałe, maksymalna 
godzinowa ilość opadów wyniesie: 
Qmaxgodz=qmg*Fzred 
Qmaxgodz=56 (l/s*ha)*0,17669(ha)=9,89(l/s) 
Qmaxgodz=9,89(l/s)*3600/1000=35,60 (m3/godz) 
 
Średnia dobowa ilość opadów 
Średnią dobową ilość wód opadowych obliczono na podstawie wzoru: 
Qr=f*H*Fzred*10 (m3/rok)  
H - opad roczny 660 mm 
Fzred – powierzchnia zredukowana 0,17669 ha 
f – współczynnik zmniejszający wielkość H o wysokość opadu nie dającą 
odpływu 
f=0,9 
10 – współczynnik przeliczeniowy jednostek 
Qr=0,9*660 (mm)*0,17669 (ha)*10 
Qr=1049,54 m3/rok 
Przeciętnie w roku ilość dni z opadem wynosi 180, stąd średni dobowy opad 
wyniesie odpowiednio: 
Qśrdob= Qr/180=5,83 m3/d 
 



Maksymalna roczna ilość opadów 
Maksymalną roczna ilość opadów Qmaxr obliczono zakładając, że będzie 
on rezultatem rocznej sumy opadów atmosferycznych charakterystycznej dla 
roku najbardziej wilgotnego, która wynosi 1100mm. 
Zastosowano wzór: 
Qmaxr=f*H*Fzred*10 (m3/r), pozostałe oznaczenia jak wyżej. 
Qmaxr=0,9*1100(mm)* 0,17669(ha)*10 
Qmaxr=1749,23 m3/rok 
 
Średnia roczna ilość opadów 
Roczna ilość opadów  H = 660 mm = 6600 m3/ha/rok 
Q drogi roczne = Fzred x H =0,17669x 0,9 x 660x10 = 1049,54 m3/rok 
 

7.2.2. Obliczenie wchłaniania przez system retencyjno-rozsączający  
Efektywna powierzchnia eksfiltracji: 

Ainf= (b+h) x L+b x h   m2 

Ainf= (1,2+1,2) x 16,8 + 1,2*1,2=41,76 m2 
gdzie : 
b – szerokość zbiornika [m] 
h- wysokość zbiornika [m] 
L- długość zbiornika [m] 
 
Zaprojektowano zbiornik rozsączający dwuwarstwowy o wymiarach BxLxH 
1,2x16,8x1,2m. Ułożony ze skrzynek o wymiarach pojedynczej skrzynki 1,2x0,6x0,6 m. 
Zbiornik składa się ze skrzynek ułożonych w taki sposób, aby minimum w 2 rzędach 
zostały utworzone kanały inspekcyjne na całej długości zbiornika , w celu prowadzenia 
inspekcji całego rzędu i czyszczenia kanału, na którym posadowiona będzie studzienka 
kontrolna, Kanał inspekcyjny w skrzynkach tworzących rzędy do inspekcji i czyszczenia o 
średnicy min. 500 mm 
 
Prędkość eksfiltracji: 
 

Qp= Ainf x( k /2) x1000    [l/s] 
Qp= 41,76 x( 0,00005 /2) x1000 = 1,044   [l/s] 

 
 

gdzie : 
k – współczynnik filtracji gruntu [m/s] 

 

7.2.3. Obliczenie wymaganej pojemności systemu 
 
Obliczenie minimalnej wymaganej pojemności systemu retencyjnego: 
 

Vr= [Q- Qp] x t x 60 x 10-3    m3 
Vr= [26,51-1,044] x 15 x 60 x 10-3 =22,92   m3 



 
Zaprojektowano wykonanie infiltracyjnego, podziemnego,  
dwuwarstwowego o wymiarach BxLxH 1,2x16,8x1,2m. 
 
Vzb = 1,2*1,2*16,8 = 24,19 m3 

 
 
Zbiornik posadowiony będzie na gł. 77,67 m n.p.m 
Wokół bocznej warstwy skrzynek zbiornika i pod jego dnem zaprojektowano wykonanie 
obsypki ze żwiru płukanego o granulacji 8-16mm lub 16-32 mm 
Wykop po wykonaniu zbiornika zasypany zostanie gruntem piaszczystym z 
zagęszczeniem Is=0,98 wg Proctora.  

 

7.2.4. Odprowadzenie wody ze zbiorników 
Dla projektowanych warunków wykonano obliczenia odpływu wód ze zbiorników, celem 
ustalenia czasu opróżniania zbiornika. 
 
T= V  x 1000  / (Qp x 3600)   [h] 
T= 23,86  x 1000  / (1,044 x 3600) = 6,35   [h] 
 
1.2 Ilość ścieków 
 
7.3.1 Ilość wody deszczowej odprowadzanej z powierzchni utwardzonej 
do skrzynek rozsączających 
Do skrzynek rozsączających będzie odprowadzana woda z powierzchni 
utwardzonych drogi, chodnika oraz powierzchni zjazdu. 
Q = F x q x Ψ   dm3/sha  
F - powierzchnia zlewni ha 

q - natężanie deszczu dm3/sha 
Ψ – współczynnik spływu dla powierzchni utwardzonej  
 
Powierzchnia zlewni w km od 0+265 – 0+400 
Fnawierzchni = (400-265)*6,5+57+86+45+30= 1095,5 m2 

Fchodnika = 198 m2 

Fzjazdów = 177 m2 

Fścieżki rowerowej = 337,5 m2 

 
F1 = 1095,5+337,5 m2=0,1433 ha 
F2 = 198+177 m2=0,0375 ha 
F = F1 + F2 = 1808 m2=0,1808 ha 

 
q = 150 dm3/sha  
Ψ = 0,9 dla nawierzchni bitumicznych 
Ψ = 0,8 dla nawierzchni brukowych 
 



Q1 – powierzchnie asfaltowe 
Q2 – powierzchnie brukowe 
 
Q1 = 0,1433 x 0,9x150 = 19,35 dm3/s =19,35/s 
Q2 = 0,0375 x 0,8x150 = 4,50 dm3/s =4,50 l/s 
Q = Q1+ Q2 = 19,35 + 4,50 = 23,85 dm3/s = 23,85 l/s 

 
Biorąc pod uwagę czas trwania deszczu miarodajnego t=15 minut ilość wód 
deszczowych podczas deszczu nawalnego wyniesie: 
 

V= Q x t x60 /1000    m3 

V= 23,85 x 15 x 60/1000= 21,47 m3 

 
Określenie w m3 wielkości zrzutu ścieków maksymalnego godzinowego, 
średniego dobowego oraz maksymalnego rocznego wykonano przy 
następujących założeniach: 
Średnie opady z wielolecia przyjęto 660 mm. 
Przyjęto dla analizowanego terenu prawdopodobieństwo wystąpienia 
deszczu miarodajnego p=50%, co odpowiada częstotliwości występowania 
miarodajnego raz na dwa lata, 
średni roczny opad dla danej miejscowości H=660 mm 
całkowita zredukowana powierzchnia zlewni: 
Fzred=(1095,5+337,5 m2)x 0,9+(198+177 m2)x0,8 = 1289,7 + 300 m2 = 
1589,7m2= 0,15897 ha 
Założony czas trwania deszczu miarodajnego tm=10 min. 
 
Maksymalna godzinowa ilość opadów 
Maksymalna godzinowa ilość wód opadowych obliczono przy założeniu 
czasu trwania deszczu miarodajnego t=60min. Natężenie deszczu o takim 
czasie trwania i częstotliwości występowania raz na dwa lata (c=2) 
qmg= 56 (l/s*ha) 
Przyjmując, że natężenie deszczu w ciągu 60 minut jest stałe, maksymalna 
godzinowa ilość opadów wyniesie: 
Qmaxgodz=qmg*Fzred 
Qmaxgodz=56 (l/s*ha)*0,15897(ha)=8,90(l/s) 
Qmaxgodz=8,90(l/s)*3600/1000=32,04 (m3/godz) 
 
Średnia dobowa ilość opadów 
Średnią dobową ilość wód opadowych obliczono na podstawie wzoru: 
Qr=f*H*Fzred*10 (m3/rok)  
H - opad roczny 660 mm 
Fzred – powierzchnia zredukowana 0,15897 ha 
f – współczynnik zmniejszający wielkość H o wysokość opadu nie dającą 
odpływu 



f=0,9 
10 – współczynnik przeliczeniowy jednostek 
Qr=0,9*660 (mm)*0,15897 (ha)*10 
Qr=944,28 m3/rok 
Przeciętnie w roku ilość dni z opadem wynosi 180, stąd średni dobowy opad 
wyniesie odpowiednio: 
Qśrdob= Qr/180=5,25 m3/d 
 
Maksymalna roczna ilość opadów 
Maksymalną roczna ilość opadów Qmaxr obliczono zakładając, że będzie on 
rezultatem rocznej sumy opadów atmosferycznych charakterystycznej dla 
roku najbardziej wilgotnego, która wynosi 1100mm. 
Zastosowano wzór: 
Qmaxr=f*H*Fzred*10 (m3/r), pozostałe oznaczenia jak wyżej. 
Qmaxr=0,9*1100(mm)* 0,15897(ha)*10 
Qmaxr=1573,80 m3/rok 
 
Średnia roczna ilość opadów 
Roczna ilość opadów  H = 660 mm = 6600 m3/ha/rok 
Q drogi roczne = Fzred x H =0,15897x 0,9 x 660x10 = 944,28 m3/rok 

 

7.3.2. Obliczenie wchłaniania przez system retencyjno-rozsączający  
Efektywna powierzchnia eksfiltracji: 

Ainf= (b+h) x L+b x h   m2 

Ainf= (3,6+1,2) x 7,2 + 3,6*1,2=38,86 m2 
gdzie : 
b – szerokość zbiornika [m] 
h- wysokość zbiornika [m] 
L- długość zbiornika [m] 
 
Zaprojektowano zbiornik rozsączający dwuwarstwowy o wymiarach BxLxH 
13,6x7,2x1,2m. Ułożony ze skrzynek o wymiarach pojedynczej skrzynki 1,2x0,6x0,6 m. 
Zbiornik składa się ze skrzynek ułożonych w taki sposób, aby minimum w 6 rzędach 
zostały utworzone kanały inspekcyjne na całej długości zbiornika , w celu prowadzenia 
inspekcji całego rzędu i czyszczenia kanału, na którym posadowiona będzie studzienka 
kontrolna, Kanał inspekcyjny w skrzynkach tworzących rzędy do inspekcji i czyszczenia o 
średnicy min. 500 mm 
 
Prędkość eksfiltracji: 
 

Qp= Ainf x( k /2) x1000    [l/s] 
Qp= 38,86 x( 0,00001 /2) x1000 = 0,1943   [l/s] 

 
 

gdzie : 
k – współczynnik filtracji gruntu [m/s] 



 

7.3.3. Obliczenie wymaganej pojemności systemu 
 
Obliczenie minimalnej wymaganej pojemności systemu retencyjnego: 
 

Vr= [Q- Qp] x t x 60 x 10-3    m3 
Vr= [23,85-0,1943] x 15 x 60 x 10-3 =21,29   m3 

 
Zaprojektowano wykonanie infiltracyjnego, podziemnego,  
dwuwarstwowego o wymiarach BxLxH 3,6x7,2x1,2m. 
 
Vzb = 3,6*7,2*1,2 = 31,10 m3 

 
 
Zbiornik posadowiony będzie na gł. 77,16 m n.p.m 
Wokół bocznej warstwy skrzynek zbiornika i pod jego dnem zaprojektowano wykonanie 
obsypki ze żwiru płukanego o granulacji 8-16mm lub 16-32 mm 
Wykop po wykonaniu zbiornika zasypany zostanie gruntem piaszczystym z 
zagęszczeniem Is=0,98 wg Proctora.  

 

7.3.4. Odprowadzenie wody ze zbiorników 
Dla projektowanych warunków wykonano obliczenia odpływu wód ze zbiorników, celem 
ustalenia czasu opróżniania zbiornika. 
 
T= V  x 1000  / (Qp x 3600)   [h] 
T= 21,47  x 1000  / (0,1943 x 3600) = 30,69   [h] 
 
1.3 Ilość ścieków 
 
7.4.1 Ilość wody deszczowej odprowadzanej z powierzchni utwardzonej 
do skrzynek rozsączających 
Do skrzynek rozsączających będzie odprowadzana woda z powierzchni 
utwardzonych drogi, chodnika oraz powierzchni zjazdu. 
Q = F x q x Ψ   dm3/sha  
F - powierzchnia zlewni ha 

q - natężanie deszczu dm3/sha 
Ψ – współczynnik spływu dla powierzchni utwardzonej  
 
Powierzchnia zlewni w km od 0+400 – 0+495 
Fnawierzchni = (495-400)*6,5+41+25= 683,5 m2 

Fchodnika = 113 m2 

Fzjazdów = 135 m2 

Fścieżki rowerowej = 237,5 m2 

 
F1 = 921 m2=0,0921 ha 



F2 = 248 m2=0,0248 ha 
F = F1 + F2 = 1169 m2=0,1169 ha 
 
q = 150 dm3/sha  
Ψ = 0,9 dla nawierzchni bitumicznych 
Ψ = 0,8 dla nawierzchni brukowych 
 
Q1 – powierzchnie asfaltowe 
Q2 – powierzchnie brukowe 
 
Q1 = 0,0921 x 0,9x150 = 12,43 dm3/s =12,43 l/s 
Q2 = 0,0248 x 0,8x150 = 2,98 dm3/s =2,98 l/s 
Q = Q1+ Q2 = 12,43 + 2,98 = 15,41 dm3/s = 15,41 l/s 
 
Biorąc pod uwagę czas trwania deszczu miarodajnego t=15 minut ilość wód 
deszczowych podczas deszczu nawalnego wyniesie: 
 

V= Q x t x60 /1000    m3 

V= 15,41 x 15 x 60/1000= 13,87 m3 

 
Określenie w m3 wielkości zrzutu ścieków maksymalnego godzinowego, 
średniego dobowego oraz maksymalnego rocznego wykonano przy 
następujących założeniach: 
Średnie opady z wielolecia przyjęto 660 mm. 
Przyjęto dla analizowanego terenu prawdopodobieństwo wystąpienia 
deszczu miarodajnego p=50%, co odpowiada częstotliwości występowania 
miarodajnego raz na dwa lata, 
średni roczny opad dla danej miejscowości H=660 mm 
całkowita zredukowana powierzchnia zlewni: 
Fzred=(683,5+237,5 m2)x 0,9+(113+135 m2)x0,8 = 828,9 + 198,4 m2 = 
1027,3m2= 0,10273 ha 
Założony czas trwania deszczu miarodajnego tm=10 min. 
 
Maksymalna godzinowa ilość opadów 
Maksymalna godzinowa ilość wód opadowych obliczono przy założeniu 
czasu trwania deszczu miarodajnego t=60min. Natężenie deszczu o takim 
czasie trwania i częstotliwości występowania raz na dwa lata (c=2) 
qmg= 56 (l/s*ha) 
Przyjmując, że natężenie deszczu w ciągu 60 minut jest stałe, maksymalna 
godzinowa ilość opadów wyniesie: 
Qmaxgodz=qmg*Fzred 
Qmaxgodz=56 (l/s*ha)*0,10273(ha)=5,75(l/s) 
Qmaxgodz=5,75(l/s)*3600/1000=20,7 (m3/godz) 
 



Średnia dobowa ilość opadów 
Średnią dobową ilość wód opadowych obliczono na podstawie wzoru: 
Qr=f*H*Fzred*10 (m3/rok)  
H - opad roczny 660 mm 
Fzred – powierzchnia zredukowana 0,10273 ha 
f – współczynnik zmniejszający wielkość H o wysokość opadu nie dającą 
odpływu 
f=0,9 
10 – współczynnik przeliczeniowy jednostek 
Qr=0,9*660 (mm)*0,10273 (ha)*10 
Qr=610,22 m3/rok 
Przeciętnie w roku ilość dni z opadem wynosi 180, stąd średni dobowy opad 
wyniesie odpowiednio: 
Qśrdob= Qr/180=3,39 m3/d 
 
Maksymalna roczna ilość opadów 
Maksymalną roczna ilość opadów Qmaxr obliczono zakładając, że będzie on 
rezultatem rocznej sumy opadów atmosferycznych charakterystycznej dla 
roku najbardziej wilgotnego, która wynosi 1100mm. 
Zastosowano wzór: 
Qmaxr=f*H*Fzred*10 (m3/r), pozostałe oznaczenia jak wyżej. 
Qmaxr=0,9*1100(mm)* 0,10273(ha)*10 
Qmaxr=1017,03 m3/rok 
 
Średnia roczna ilość opadów 
Roczna ilość opadów  H = 660 mm = 6600 m3/ha/rok 
Q drogi roczne = Fzred x H =0,10273x 0,9 x 660x10 = 610,22 m3/rok 

 

7.4.2. Obliczenie wchłaniania przez system retencyjno-rozsączający  
Efektywna powierzchnia eksfiltracji: 

Ainf= (b+h) x L+b x h   m2 

Ainf= (2,4+1,2) x 7,8 + 2,4*1,2=30,96 m2 
gdzie : 
b – szerokość zbiornika [m] 
h- wysokość zbiornika [m] 
L- długość zbiornika [m] 
 
Zaprojektowano zbiornik rozsączający dwuwarstwowy o wymiarach BxLxH 
2,4x7,8x1,2m. Ułożony ze skrzynek o wymiarach pojedynczej skrzynki 1,2x0,6x0,6 m. 
Zbiornik składa się ze skrzynek ułożonych w taki sposób, aby minimum w 4 rzędach 
zostały utworzone kanały inspekcyjne na całej długości zbiornika , w celu prowadzenia 
inspekcji całego rzędu i czyszczenia kanału, na którym posadowiona będzie studzienka 
kontrolna, Kanał inspekcyjny w skrzynkach tworzących rzędy do inspekcji i czyszczenia o 
średnicy min. 500 mm 



 
Prędkość eksfiltracji: 
 

Qp= Ainf x( k /2) x1000    [l/s] 
Qp= 30,96 x( 0,00001 /2) x1000 = 0,1548   [l/s] 

 
 

gdzie : 
k – współczynnik filtracji gruntu [m/s] 

 

7.4.3. Obliczenie wymaganej pojemności systemu 
 
Obliczenie minimalnej wymaganej pojemności systemu retencyjnego: 
 

Vr= [Q- Qp] x t x 60 x 10-3    m3 
Vr= [15,41-0,1548] x 15 x 60 x 10-3 =13,73   m3 

 
Zaprojektowano wykonanie infiltracyjnego, podziemnego,  
dwuwarstwowego o wymiarach BxLxH 2,4x7,8x1,2m. 
 
Vzb = 2,4*7,8*1,2 = 22,46 m3 

 
Zbiornik posadowiony będzie na gł. 77,09 m n.p.m 
Wokół bocznej warstwy skrzynek zbiornika i pod jego dnem zaprojektowano wykonanie 
obsypki ze żwiru płukanego o granulacji 8-16mm lub 16-32 mm 
Wykop po wykonaniu zbiornika zasypany zostanie gruntem piaszczystym z 
zagęszczeniem Is=0,98 wg Proctora.  

 

7.4.4. Odprowadzenie wody ze zbiorników 
Dla projektowanych warunków wykonano obliczenia odpływu wód ze zbiorników, celem 
ustalenia czasu opróżniania zbiornika. 
 
T= V  x 1000  / (Qp x 3600)   [h] 
T= 13,87  x 1000  / (0,1548 x 3600) = 24,03   [h] 
 

1.4 Ilość ścieków 
 
7.5.1 Ilość wody deszczowej odprowadzanej z powierzchni utwardzonej 
do skrzynek rozsączających 
Do skrzynek rozsączających będzie odprowadzana woda z powierzchni 
utwardzonych drogi, chodnika oraz powierzchni zjazdu. 
Q = F x q x Ψ   dm3/sha  
F - powierzchnia zlewni ha 

q - natężanie deszczu dm3/sha 
Ψ – współczynnik spływu dla powierzchni utwardzonej  



 
Powierzchnia zlewni w km od 0+495 – 0+630 
Fnawierzchni = (630-495)*6,5+41+48= 966,5 m2 

Fchodnika = 216 m2 

Fzjazdów = 214 m2 

Fścieżki rowerowej = 337,5 m2 

 
F1 = 966,5+337,5 m2= 1304 m2 = 0,1304 ha 
F2 = 216+214 m2= 430 m2= 0,043 ha 
F = F1 + F2 = 1734 m2=0,1734 ha 
 
q = 150 dm3/sha  
Ψ = 0,9 dla nawierzchni bitumicznych 
Ψ = 0,8 dla nawierzchni brukowych 
 
Q1 – powierzchnie asfaltowe 
Q2 – powierzchnie brukowe 
 
Q1 = 0,1304 x 0,9x150 = 17,60 dm3/s =17,60l/s 
Q2 = 0,043 x 0,8x150 = 5,16 dm3/s =5,16 l/s 
Q = Q1+ Q2 = 17,60 + 5,16 = 22,76 dm3/s = 22,76 l/s 
 
Biorąc pod uwagę czas trwania deszczu miarodajnego t=15 minut ilość wód 
deszczowych podczas deszczu nawalnego wyniesie: 
 

V= Q x t x60 /1000    m3 

V= 22,76 x 15 x 60/1000= 20,48 m3 

 
Określenie w m3 wielkości zrzutu ścieków maksymalnego godzinowego, 
średniego dobowego oraz maksymalnego rocznego wykonano przy 
następujących założeniach: 
Średnie opady z wielolecia przyjęto 660 mm. 
Przyjęto dla analizowanego terenu prawdopodobieństwo wystąpienia 
deszczu miarodajnego p=50%, co odpowiada częstotliwości występowania 
miarodajnego raz na dwa lata, 
średni roczny opad dla danej miejscowości H=660 mm 
całkowita zredukowana powierzchnia zlewni: 
Fzred=(966,5+337,5 m2)x 0,9+(216+214 m2)x0,8 = 1173,6 + 344 m2 = 
1517,6m2= 0,15176 ha 
Założony czas trwania deszczu miarodajnego tm=10 min. 
 
Maksymalna godzinowa ilość opadów 



Maksymalna godzinowa ilość wód opadowych obliczono przy założeniu 
czasu trwania deszczu miarodajnego t=60min. Natężenie deszczu o takim 
czasie trwania i częstotliwości występowania raz na dwa lata (c=2) 
qmg= 56 (l/s*ha) 
Przyjmując, że natężenie deszczu w ciągu 60 minut jest stałe, maksymalna 
godzinowa ilość opadów wyniesie: 
Qmaxgodz=qmg*Fzred 
Qmaxgodz=56 (l/s*ha)*0,15176(ha)=8,50(l/s) 
Qmaxgodz=8,50(l/s)*3600/1000=30,60 (m3/godz) 
 
Średnia dobowa ilość opadów 
Średnią dobową ilość wód opadowych obliczono na podstawie wzoru: 
Qr=f*H*Fzred*10 (m3/rok)  
H - opad roczny 660 mm 
Fzred – powierzchnia zredukowana 0,15176 ha 
f – współczynnik zmniejszający wielkość H o wysokość opadu nie dającą 
odpływu 
f=0,9 
10 – współczynnik przeliczeniowy jednostek 
Qr=0,9*660 (mm)*0,15176 (ha)*10 
Qr=901,45 m3/rok 
Przeciętnie w roku ilość dni z opadem wynosi 180, stąd średni dobowy opad 
wyniesie odpowiednio: 
Qśrdob= Qr/180=5,01 m3/d 
 
Maksymalna roczna ilość opadów 
Maksymalną roczna ilość opadów Qmaxr obliczono zakładając, że będzie on 
rezultatem rocznej sumy opadów atmosferycznych charakterystycznej dla 
roku najbardziej wilgotnego, która wynosi 1100mm. 
Zastosowano wzór: 
Qmaxr=f*H*Fzred*10 (m3/r), pozostałe oznaczenia jak wyżej. 
Qmaxr=0,9*1100(mm)* 0,15176(ha)*10 
Qmaxr=1502,42 m3/rok 
 
Średnia roczna ilość opadów 
Roczna ilość opadów  H = 660 mm = 6600 m3/ha/rok 
Q drogi roczne = Fzred x H =0,15176x 0,9 x 660x10 = 901,45 m3/rok 

 

7.5.2. Obliczenie wchłaniania przez system retencyjno-rozsączający  
Efektywna powierzchnia eksfiltracji: 

Ainf= (b+h) x L+b x h   m2 

Ainf= (2,4+1,2) x 7,8 + 2,4*1,2=30,96 m2 
gdzie : 



b – szerokość zbiornika [m] 
h- wysokość zbiornika [m] 
L- długość zbiornika [m] 
 
Zaprojektowano zbiornik rozsączający dwuwarstwowy o wymiarach BxLxH 
2,4x7,8x1,2m. Ułożony ze skrzynek o wymiarach pojedynczej skrzynki 1,2x0,6x0,6 m. 
Zbiornik składa się ze skrzynek ułożonych w taki sposób, aby minimum w 4 rzędach 
zostały utworzone kanały inspekcyjne na całej długości zbiornika , w celu prowadzenia 
inspekcji całego rzędu i czyszczenia kanału, na którym posadowiona będzie studzienka 
kontrolna, Kanał inspekcyjny w skrzynkach tworzących rzędy do inspekcji i czyszczenia o 
średnicy min. 500 mm 
 
Prędkość eksfiltracji: 
 

Qp= Ainf x( k /2) x1000    [l/s] 
Qp= 30,96 x( 0,00005 /2) x1000 = 0,774   [l/s] 

gdzie : 
k – współczynnik filtracji gruntu [m/s] 

 

7.5.3. Obliczenie wymaganej pojemności systemu 
 
Obliczenie minimalnej wymaganej pojemności systemu retencyjnego: 
 

Vr= [Q- Qp] x t x 60 x 10-3    m3 
Vr= [22,76-0,774] x 15 x 60 x 10-3 =19,79   m3 

 
Zaprojektowano wykonanie infiltracyjnego, podziemnego,  
dwuwarstwowego o wymiarach BxLxH 2,4x7,8x1,2m. 
 
Vzb = 2,4*7,8*1,2 = 22,46 m3 

 
Zbiornik posadowiony będzie na gł. 77,09 m n.p.m 
Wokół bocznej warstwy skrzynek zbiornika i pod jego dnem zaprojektowano wykonanie 
obsypki ze żwiru płukanego o granulacji 8-16mm lub 16-32 mm 
Wykop po wykonaniu zbiornika zasypany zostanie gruntem piaszczystym z 
zagęszczeniem Is=0,98 wg Proctora.  

 

7.5.4. Odprowadzenie wody ze zbiorników 
Dla projektowanych warunków wykonano obliczenia odpływu wód ze zbiorników, celem 
ustalenia czasu opróżniania zbiornika. 
 
T= V  x 1000  / (Qp x 3600)   [h] 
T= 20,48  x 1000  / (0,774 x 3600) = 7,35   [h] 
 

1.5 Ilość ścieków 
 



7.6.1 Ilość wody deszczowej odprowadzanej z powierzchni utwardzonej 
do skrzynek rozsączających 
Do skrzynek rozsączających będzie odprowadzana woda z powierzchni 
utwardzonych drogi, chodnika oraz powierzchni zjazdu. 
Q = F x q x Ψ   dm3/sha  
F - powierzchnia zlewni ha 

q - natężanie deszczu dm3/sha 
Ψ – współczynnik spływu dla powierzchni utwardzonej  
 
Powierzchnia zlewni w km od 0+534 – 0+800 
Fnawierzchni = (800-534)*6,5+38+50=1817 m2 

Fchodnika = 346 m2 

Fzjazdów = 164 m2 

Fścieżki rowerowej = 293 m2 

 

F1 = 1817+293 m2= 2110 m2 = 0,211 ha 
F2 = 346+164 m2= 510 m2= 0,051 ha 
F = F1 + F2 = 2620 m2=0,262 ha 
 
q = 150 dm3/sha  
Ψ = 0,9 dla nawierzchni bitumicznych 
Ψ = 0,8 dla nawierzchni brukowych 
 
Q1 – powierzchnie asfaltowe 
Q2 – powierzchnie brukowe 
 
Q1 = 0,211 x 0,9x150 = 28,49 dm3/s =28,49 l/s 
Q2 = 0,051 x 0,8x150 = 6,12 dm3/s = 6,12 l/s 
Q = Q1+ Q2 = 28,49 + 6,12 = 34,61 dm3/s = 34,61 l/s 
 
Biorąc pod uwagę czas trwania deszczu miarodajnego t=15 minut ilość wód 
deszczowych podczas deszczu nawalnego wyniesie: 
 

V= Q x t x60 /1000    m3 

V= 34,61 x 15 x 60/1000= 31,15 m3 

 
Określenie w m3 wielkości zrzutu ścieków maksymalnego godzinowego, 
średniego dobowego oraz maksymalnego rocznego wykonano przy 
następujących założeniach: 
Średnie opady z wielolecia przyjęto 660 mm. 
Przyjęto dla analizowanego terenu prawdopodobieństwo wystąpienia 
deszczu miarodajnego p=50%, co odpowiada częstotliwości występowania 
miarodajnego raz na dwa lata, 
średni roczny opad dla danej miejscowości H=660 mm 



całkowita zredukowana powierzchnia zlewni: 
Fzred=(1817+293 m2)x 0,9+(346+164 m2)x0,8 = 1899 + 408 m2 = 2307m2= 
0,2307 ha 
Założony czas trwania deszczu miarodajnego tm=10 min. 
 
Maksymalna godzinowa ilość opadów 
Maksymalna godzinowa ilość wód opadowych obliczono przy założeniu 
czasu trwania deszczu miarodajnego t=60min. Natężenie deszczu o takim 
czasie trwania i częstotliwości występowania raz na dwa lata (c=2) 
qmg= 56 (l/s*ha) 
Przyjmując, że natężenie deszczu w ciągu 60 minut jest stałe, maksymalna 
godzinowa ilość opadów wyniesie: 
Qmaxgodz=qmg*Fzred 
Qmaxgodz=56 (l/s*ha)*0,2307(ha)=12,92(l/s) 
Qmaxgodz=12,92(l/s)*3600/1000=46,51 (m3/godz) 
 
Średnia dobowa ilość opadów 
Średnią dobową ilość wód opadowych obliczono na podstawie wzoru: 
Qr=f*H*Fzred*10 (m3/rok)  
H - opad roczny 660 mm 
Fzred – powierzchnia zredukowana 0,2307 ha 
f – współczynnik zmniejszający wielkość H o wysokość opadu nie dającą 
odpływu f=0,9 
10 – współczynnik przeliczeniowy jednostek 
Qr=0,9*660 (mm)*0,2307 (ha)*10 
Qr=1370,36 m3/rok 
Przeciętnie w roku ilość dni z opadem wynosi 180, stąd średni dobowy opad 
wyniesie odpowiednio: 
Qśrdob= Qr/180=7,61 m3/d 
 
Maksymalna roczna ilość opadów 
Maksymalną roczna ilość opadów Qmaxr obliczono zakładając, że będzie on 
rezultatem rocznej sumy opadów atmosferycznych charakterystycznej dla 
roku najbardziej wilgotnego, która wynosi 1100mm. 
Zastosowano wzór: 
Qmaxr=f*H*Fzred*10 (m3/r), pozostałe oznaczenia jak wyżej. 
Qmaxr=0,9*1100(mm)* 0,2307(ha)*10 
Qmaxr=2283,93 m3/rok 
 
Średnia roczna ilość opadów 
Roczna ilość opadów  H = 660 mm = 6600 m3/ha/rok 
Q drogi roczne = Fzred x H =0,2307x 0,9 x 660x10 = 1370,36 m3/rok 



7.6.2. Obliczenie wchłaniania przez system retencyjno-rozsączający  
Efektywna powierzchnia eksfiltracji: 

Ainf= (b+h) x L+b x h   m2 

Ainf= (4,8+0,6) x 11,4 + 4,8*0,6=64,44 m2 
gdzie : 
b – szerokość zbiornika [m] 
h- wysokość zbiornika [m] 
L- długość zbiornika [m] 
 
Zaprojektowano zbiornik rozsączający jednowarstwowy o wymiarach BxLxH 
4,8x11,4x0,6m. Ułożony ze skrzynek o wymiarach pojedynczej skrzynki 1,2x0,6x0,6 m. 
Zbiornik składa się ze skrzynek ułożonych w taki sposób, aby minimum w 8 rzędach 
zostały utworzone kanały inspekcyjne na całej długości zbiornika , w celu prowadzenia 
inspekcji całego rzędu i czyszczenia kanału, na którym posadowiona będzie studzienka 
kontrolna, Kanał inspekcyjny w skrzynkach tworzących rzędy do inspekcji i czyszczenia o 
średnicy min. 500 mm 
 
Prędkość eksfiltracji: 

Qp= Ainf x( k /2) x1000    [l/s] 
Qp= 64,44 x( 0,00001 /2) x1000 = 0,3222   [l/s] 

gdzie : 
k – współczynnik filtracji gruntu [m/s] 

 

7.6.3. Obliczenie wymaganej pojemności systemu 
 
Obliczenie minimalnej wymaganej pojemności systemu retencyjnego: 
 

Vr= [Q- Qp] x t x 60 x 10-3    m3 
Vr= [34,61-0,3222] x 15 x 60 x 10-3 =30,86   m3 

 
Zaprojektowano wykonanie infiltracyjnego, podziemnego,  
jednowarstwowego o wymiarach BxLxH 4,8x11,4x0,6m. 
 
Vzb = 3,6*10,2*0,6 = 22,03 m3 

 
Zbiornik posadowiony będzie na gł. 76,86 m n.p.m 
Wokół bocznej warstwy skrzynek zbiornika i pod jego dnem zaprojektowano wykonanie 
obsypki ze żwiru płukanego o granulacji 8-16mm lub 16-32 mm 
Wykop po wykonaniu zbiornika zasypany zostanie gruntem piaszczystym z 
zagęszczeniem Is=0,98 wg Proctora.  

 

7.6.4. Odprowadzenie wody ze zbiorników 
Dla projektowanych warunków wykonano obliczenia odpływu wód ze zbiorników, celem 
ustalenia czasu opróżniania zbiornika. 
 
T= V  x 1000  / (Qp x 3600)   [h] 
T= 31,15  x 1000  / (0,3222x 3600) = 26,86   [h] 
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Część opisowa 

 
Informacja dotyczy kompleksowej przebudowy ul. Armii Poznań na odcinku 
od ul. Warszawskiej do Rolniczej w Łomiankach. 
Roboty będą wykonywane pod ruchem, podzielone zostały na etapy: 

 roboty przygotowawcze 
 roboty rozbiórkowe  
 roboty ziemne 
 ustawienie krawężników betonowych wystających i wtopionych 

15x30 cm na ławach betonowych 
 wykonanie zjazdów indywidualnych 
 wykonanie chodnika i ścieżki rowerowej 
 wykonanie powierzchni chłonno-odparowującej 
 remonty cząstkowe nawierzchni bitumicznej 
 roboty wykończeniowe 

Przed rozpoczęciem robót w pasie drogowym należy uzyskać zezwolenie 
od zarządcy drogi. Po komisyjnym przekazaniu placu budowy planowane 
do wykonania roboty należy oznakować. Przed przystąpieniem do wykonania 
robót kierownik budowy winien przeprowadzić instruktaż z zakresu BHP 
(szkolenie wstępne) zatrudnionych pracowników, a następnie indywidualne 
przeszkolenie każdego pracownika w zakresie BHP na poszczególnych 
stanowiskach pracy. 
Na czas budowy oznakowanie robót winno być przyjęte przez Inspektora 
Nadzoru. 

Ruch na drodze przy, której będą wykonywane roboty drogowe jest 
o natężeniu średnim. 

Miejsce prowadzenia robót należy wygrodzić zaporami drogowymi U-20, 
co 10m, ustawić tablice kierujące U- 21b oraz oświetlenie U-35,  
Zapory drogowe U-20 zastosowane do odgrodzenia jezdni od ruchu pieszego, 
oraz pracowników bezpośrednio zatrudnionych na budowie powinny mieć lica 
wykonane z folii odblaskowej i być wyposażone w elementy odblaskowe oraz 
lampy ostrzegawcze. 
Od zmroku do świtu prowadzone roboty muszą być oznakowane światłami 
ostrzegawczymi o barwie żółtej. Na zaporach drogowych ustawionych 
w poprzek jezdni światło ostrzegawcze powinno być umieszczone w taki 
sposób, aby wyznaczało szerokość jezdni wyłączonej z ruchu. Mogą być one 
umocowane zarówno na zaporach jak i bezpośrednio pod nimi jednak nie wyżej 
niż 0,1 m od górnej krawędzi zapory. Światła ostrzegawcze umieszcza się na 
wygrodzeniach w poprzek jezdni. Światła te powinny być widoczne z odległości 
250 m. 
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Stosowane w czasie robót znaki drogowe, sygnały oraz urządzenia 
zabezpieczające powinny być dobrze widoczne zarówno w dzień jak i w nocy. 
Ze względu na ich przenośny charakter, a więc szybkie zużycie i zniszczenie 
szczególną uwagę należy zwrócić na konieczne stosunkowo częste ich 
oczyszczanie i odnawianie. Wszelkie znaki i sygnały związane z robotami 
powinny być usuwane niezwłocznie po zakończeniu robót lub przestawianie 
w miarę ich postępu. 

Znaki należy umieszczać po prawej stronie jezdni w odległości od 0,5 
do 2,0 m od krawędzi jezdni. Na drogach o charakterze ulicy należy umieszczać 
na wysokości 2,00 m, na pozostałych na wysokości 1,50 m. Jeżeli na jednym 
słupku umieszczono więcej niż jedną tarczę znaku, wysokość umieszczania 
najniżej nie powinna być mniejsza niż 0,90 m, a najwyższej nie większa 
niż 2,20 m. 

Wymiary znaków używanych w związku z robotami nie mogą 
być mniejsze niż wymiary innych znaków tej kategorii stosowanych na danej 
drodze. Jako podstawowe urządzenia zabezpieczające powinny być stosowane: 

1.  biało – czerwone zapory 
2.  tablice prowadzące 
3.  pachołki 

Zapory powinny być umieszczane na wysokości 0,90 – 1,20 m licząc 
od poziomu drogi do górnej krawędzi zapory. Tablice prowadzące powinny być 
umieszczone na wysokości 0,60 m nad jezdnią. Tło tablic jest barwy białej, 
a strzałki barwy czerwonej. Konstrukcja stojaków do zapór powinna zapewniać 
stabilność urządzenia.  

 
Wykonanie przebudowy ulicy znacząco wpłynie na bezpieczeństwo ruchu 

pieszego i kołowego oraz podniesie estetykę całego osiedla. 
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OŚWIADCZENIE 

Z DNIA 04.09.2015R DO 
 
Projektu kompleksowej przebudowy ul. Armii Poznań na odcinku od 
ul. Warszawskiej do Brzegowej w Łomiankach. 
Oświadczamy, że ww. projekt budowlano-wykonawczy wykonany jest zgodnie 
z umową, obowiązującymi przepisami, normami i zasadami wiedzy technicznej 
i jest w stanie kompletnym z punktu widzenia celu, któremu ma służyć. 

 
 
 


